

# 龙腾华夏 春满神州

## ——全国各地欢度春节一线见闻

甲辰龙年大年初一，赏灯舞龙，暖流涌动，华夏大地张灯结彩，洋溢着喜庆祥和的节日气氛。

浓浓的年味中，人们相互拜年、祝福新春，在返乡中慰藉乡愁，在团圆中释放思念，在欢聚中凝聚力量，期待更加美好和充满希望的未来。

### 喜气腾腾 大家家

天津古文化街，灯笼、剪纸、彩灯等饰品，将青砖红瓦、古色古香的街道装点一新。

舞龙舞狮、快板高跷、京剧鼓曲……这条被誉为“津门故里”的历史文化街区正以丰富多彩的民俗文化表演，欢庆春节，喜迎八方来客。

放眼祖国大地，处处充满着丰富的年俗、多彩的年景、浓郁的年味。

连日来，全国多地“村晚”如火如荼上演。村民们自编自演“村晚”，恰如一道“盛宴”，观看“村晚”成了新年俗。

在上海博物馆东馆，“星耀中国 三星堆·金沙古蜀文明展”正在展出，吸引了很多市民游客。还有许多市民到图书馆、展览馆过节，“文化迎新春”成为人们过年的热门选项。

### 活力四射 乐享生活

10日一大早，在昆明南站，乘坐中老铁路国际旅客列车的乘客们有序通过验证通道，进站乘车。

这是中老铁路国际旅客列车自去年4月13日开通后迎来的首个春节。

彩带、灯笼、窗花、春联将车厢装饰一新。“亲戚在老挝琅勃拉邦开了家民宿，我们去那一起过年。”来自四川成都的旅客李女士说，下午就能到琅勃拉邦吃上团圆饭。

据悉，为应对出境游的热潮，中老铁路国际旅客列车跨境席位由每趟300个增加至350个。同时，列车上还配有会讲老挝语、英语和少数民族语言的乘务员，服务旅客顺利出入境。



春节假期，到处都是喜气洋洋的节日氛围。图为2月10日，市民在贵州省安顺市西秀区安顺古城历史文化街区游玩。 新华社发

除夕当天，搭载着4500余名旅客的国产大型邮轮“爱达·魔都号”，缓缓驶离上海吴淞口国际邮轮港，开启精彩的海上新春之旅。

来自北京的乘客何盈欣说：“在这艘国产大邮轮上过春节，太有纪念意义了。”

### 希望满满 开启新程

红彤彤的灯笼挂起来，甘肃省积石山县石峡镇肖红坪村安置点有了红红火火的热闹劲。

9日中午，在安置点的空地上，一场

调动了全村力量的“村晚”正在上演，小孩子表演歌舞、朗诵，爷爷们拉二胡，奶奶们跳广场舞，都是自发组织的节目。

59岁的樊国代演奏二胡，他的孙女也一口气参与了五六个节目。“这段时间，大伙在安置点不愁吃穿，重建家园的精气神也都提起来了，趁着这次联欢会好好热闹一下，高兴迎接新年。抬头向前看，龙年一定是个好年！”樊国代说。

板房里正飘来浓郁的香气，老乡们把掺了鸡蛋、白糖、红糖的油面团制作成黄棕相间的油果果放进热油锅里。不一会儿，炕桌上摆满了两大盆香喷喷的成品，孩子们迫不及待地品尝起来。

新年景，新启程，新动力。

蓝天之下，白云之上，C919国产大飞机首度服务春运，在京沪、沪蓉航线执飞。“为确保大家开心顺畅乘坐C919回家过年，我们在运营现场派驻有工程师，有快响值班，与本部形成联动，确保飞行圆满顺利。”C919飞机总师助理严子焜说。

龙腾华夏，春满神州。人们怀着对未来的美好向往，踮足干劲开启新一年的美好生活。

新华社记者  
(据新华社北京2月10日电)

## 国家发改委近日印发《电能质量管理办法(暂行)》

# 支撑电力系统安全稳定优质经济运行

新华社北京2月10日电(记者严赋憬)国家发展改革委近日发布消息，为加强电能质量管理，保障电力系统电能质量水平，优化电力营商环境，更好满足电力用户电能质量需求，支撑电力系统安全、稳定、优质、经济运行，印发《电能质量管理办法(暂行)》。

办法共八章、三十三条，提出了电能质量管理的内涵：电能质量管理指综合采用技术、经济、行政等手段，使电力系统电能

质量限制在国家标准规定范围内，以保证发电、供电和用电三方的正常运行和合法权益的活动。

办法明确电能质量管理的组织与职责。国家能源局负责全国电能质量管理和监督工作。保障电力系统电能质量是发电企业、电网企业、电力用户的共同责任。电网企业负责所属电网电能质量管理工作，发电企业负责所属厂(场)站电能质量管理工作，电力用户负责所属厂(场)或设备(设施)电能质量

管理工作。

办法建立电能质量信息管理和监督管理制度。电能质量信息实行统一管理、分级负责。电网企业等相关企业应当按规定准确、及时、完整地向国家能源局、地方各级电力管理部门报送电能质量信息。国家能源局及其派出机构、地方各级电力管理部门应当根据职责及时受理发电企业、电网企业、电力用户对电能质量问题的诉求，必要时可开展监督检查。

新华社记者 戴小河  
(新华社北京2月10日电)

## 国务院国资委近日对外发布《办法》

# 对央企安全生产实行分类监督管理

据新华社北京2月10

日电(王希 陈佳媛)国务院国资委近日对外发布《中央企业安全生产监督管理办法》，明确国务院国资委对中央企业安全生产实行分类监督管理。

这份旨在督促中央企业全面落实安全生产主体责任，建立安全生产长效机制，防止和减少生产安全事故的文件共有6章51条，包括总则、安全生产工作责任、安全生产工作基本要求、安全生产工作报告制度、安全生产监督管理与奖惩、附则。办法自2024年3月1日起施行。

办法明确，中央企业依据国务院国资委确定的主营业务和安全生产的风险程度分为三类：第一类为从事煤炭及非煤矿山开采、建筑施工、危险物品的生产经营、交通运输、冶金、机械、电力、建材、仓储等企业；第二类为从事电子、医药(化学制药除外)、纺织、旅游、通信等企业；第三类为除上述第一、二类企业以外的企业。办法称，企业分类实行动态管理，可以根据主营业务内容变化及企业申请进行调整。

办法提出，中央企业应当加强承包商安全管理，严格准入资质管理，把承包商和劳务派遣人员统一纳入企业安全管理体系。

(上接第一版)

重庆南路复兴中路口，思南公馆的龙年迎新装置宛如一只中国传统瓷瓶，粉绿配色既彰显传统底蕴，又美得颇具活力。游客王小娟表示，龙在十二生肖中具有特殊地位，看到这些脱胎于传统文化元素的龙，便心生欢喜。“可以说是一种‘血脉觉醒’。”

### 来一次海派寻龙City Walk

除了中华传统元素外，还有不少蕴含独特海派风情的龙。这几天，市民游客无需提前预约，就能到青浦博物馆观赏本地收藏与龙有关的藏品。青浦博物馆馆长王辉介绍，此次“齐乐龙龙”主题文物展共展出60余件与龙相关的馆藏文物，从龙的历史、器物类别、纹饰等多方面展示文物上龙的形象和青浦历史上

## 全城寻龙!龙年打开方式仪式感满满

与龙相关的内容。

还有年轻人另辟蹊径，干脆用自己的足迹在城市里“画龙”。在社交媒体上，有不少热爱徒步、跑步的用户分享他们的“龙形地图”：沿着苏州河蜿蜒的“龙身”，也有串起外滩、东方明珠、人民广场等知名地标的骑行路线，其中一条总长约22公里的线路从汉中路地铁站开始沿河行进，最高的“龙角”到达海宁路，最远的“龙爪”接近人民广场。

### 国外“许愿神龙”打破次元壁

不仅中国龙，外国龙也来到了申

城。兴业太古汇北广场上，商场与让-米歇尔·巴斯奎特基金会联袂呈现的《戴皇冠的小恐龙》公共艺术装置跃然登场，自由无畏的“小恐龙”突破高达15米的非传统脚手架，以“轰轰隆隆”的姿态生动展现国际先锋艺术的独特魅力。而在“小恐龙”身旁，又有灯笼与春联点缀，中国年味与世界艺术巧妙碰撞。

在苏河湾万象天地，有一只高3.5米、俏皮可爱的粉红色巨龙。原来，这是哥伦比亚电影热门IP“许愿神龙”雕塑的首次亮相。“神龙跳出电影大银幕，盘踞在海派石库门建筑群余里，有一种打破次元壁的喜悦。”参观者李先生说。

## 中国建设者春节坚守海外施工一线

在泰国中部大城府，中泰高铁项目春节“不打烊”。中国建筑股份有限公司的建设者们，坚守岗位一线，保障项目顺利推进。作为中泰两国共建“一带一路”项目，中泰高铁是泰国第一条高速铁路，一期工程连接曼谷和泰国东北重镇呵叻，二期工程将延伸至泰国东北边境廊开，实现与中老铁路衔接，可直接抵达昆明。中泰高铁建成后将为泰国经济社会发展和区域互联互通开辟新动力。图为2月7日，在泰国大城府，中泰高铁项目工作人员在施工现场勘察。

新华社记者 王腾摄

(上接第一版)最重要的是，展厅外有他喜欢的集章活动和文创产品。从小学一年级开始，爸爸妈妈就有意识地带着他参观各类文物展，文博资源丰富的上海成为他们常来之地。“走进博物馆，可以对历史和传统文化有更具象、直观的认识。长三角一体化让沪浙交通等各方面都变得更加便利，有空就会带孩子来。”妈妈说。

### 拖着行李箱赶来，过个不一样的新年

上博东馆龙年第一天的观众中，不少来自外地。张女士携一家五口除夕晚从吉林长春赶到上海，将参观上博作为来沪旅游的第一站。昨天上午，她和家人拖着两个行李箱直接赶来。“以往过年，大多数是走亲戚、与好友聚餐，今年想过个不一样的新年，于是选择了人文

春节买买买，快递不打烊。新春佳节，年货成了消费市场的关键词。一样样年货从快递小哥们手中送至千家万户，快递带来的年味成为佳节新气象，折射中国消费新活力。

国家邮政局新闻发言人侯延波说，国家邮政局全力保障年货寄递业务，指导快递企业做好旺季服务保障，精准对接电商寄递需求，做好全网调度，充分安排好人员、场地、运力。

高效物流，年味“鲜”达。春节前，牛羊肉、海鲜、水果等生鲜产品寄递量猛增，快递企业在人力、物力、运力资源上下功夫，让特色年货“鲜”送到家。

顺丰投入2架全货机、30个冷库，开通14条冷链线路、250多条运输干线，实现全国52个重点城市全面覆盖。通过预处理中心、定制包装、生鲜一体化供应链，助力牛羊肉一站式“从草原直达餐桌”。

1月22日，京东物流开通宁夏牛羊肉全货机，从宁夏银川始发，贯通华北、华南、华东、江苏、浙江、山东、广东等省份实现次日达。

针对春节家家户户的餐桌上都少不了的海鲜，顺丰制定了差异化的运输模式，提高海鲜寄递的时效性与稳定性。同时，顺丰采取定制化的海鲜包装，并在外包装上印有产地等标识，让海鲜在转运中实现优转优派。

快递进村，年货提速。进店、取件、扫码、出库……接到短信通知，湖北神农架林区村民魏振海一路小跑到兔喜末端驿站。“我来取干果，年货节第一天下单，没想到3天就到了。”他说。

兔喜末端驿站工作人员向华说，以前林区村民要花1个小时到镇上取快递，现在村口就能拿包裹，随着快递进村步伐提速，村民的网购热情也随之高涨。

“我一个月收10多个快递，这不，春节临近，衣服、食品都是网上买的！方便！”魏振海说。

向华介绍，林区的年轻人都出去打工了，村里大部分是老人，日常寄出的多是山珍特产，收到的是子女从外地寄回来的衣服、食品等。一开始，老人们不会操作淘宝等购物平台，他手把手教老人们买东西，随着快递进村的持续深入，村民们收到的快递种类也更加丰富。

服务多样，商家无忧。

圆通开启春节运营模式，全网集运中心、网点、海内外航线正常运行，快递员、客服、飞行员一如既往投身春节寄递服务，对寄递需求旺盛的地区，圆通根据数字化预测及市场预告，对人员安排、资源调配、模式调整等方面工作进行重点保障。

韵达成立专项保障小组，优化升级智能系统，例如客户管家、网点管家等，快速响应客户需求，提升寄递效率。

中通深入了解合作商家的年货节发货需求，提前储备人员、仓储、快递等资源，为合作商家开设前置分仓，提前将年货运输到离消费者更近的仓库中。针对产品种类多、订单结构杂、单量波动大等难题，中通持续进行智能仓配升级，柔性应对各种复杂作业，有效提升仓库运营质量与效率。

近期，三只松鼠、洽洽食品等电商平台的订单量暴增。圆通提前部署，协调网络运力资源，增配车辆、人手，并成立专门的客户服务小组，提前开展专项售后培训。同时，提前安排应急预案，将运力、售后、应急资源分配精确到每个发货单日，各岗位职责落实到个人，全力确保发货稳定高效。

“国家邮政局引导快递企业预测春节期间业务变化，确保春节期间保持服务能力。快递员工作非常辛苦，休息时间有限。我们督促寄递企业实行错峰放假，对在岗员工依法支付加班工资，并做好生活保障。”侯延波说，如果春节期间无法按时收到快递，请群众对“小蜜蜂”们也多一些谅解。

国家邮政局还引导邮政快递企业补充人员力量，为节后快速复产储备资源能力。

## 大年初一全国路网整体通行安全有序

新华社北京2月10日电 大年初一，全国大部分地区气温回暖、天气晴好，短途游、走亲访友交通出行集中。记者10日从公安部交管局获悉，截至10日18时，除个别城市周边高速公路、旅游景区道路早晚时段交通流量较为集中、短时缓行外，全国路网整体通行顺畅安全有序。

从公安部交管局选取的73条高速公路700个重要节点监测节点流量看，10日0时至18时交通流量环比下降6.51%，与去年同期相比上升17.62%。从选取的53条国道300个重要节点监测节点流量看，10日0时至18时交通流量环比下降17.44%，与去年同期相比上升22.26%。

各地公安交管部门启动高等级勤务，广大交警辅警坚守春节交通安保一线，加强重点时段、重点路段、重要节点巡逻管控、指挥疏导，全力保障群众平安、畅通、温暖出行。

根据以往春节交通流量规律，从11日开始，走亲访友、短途旅游等交通流量将大幅上升。公安部交管局提醒广大驾驶人，春节亲友团聚、交通出行，安全时刻不能忘，切勿酒后开车。农村地区群众出行，要选择正规出行方式，不要乘坐农用三轮车、拖拉机和超员面包车出行。前往旅游景区要提前了解路况信息，在行经山区道路、临水临崖路段时要按序通行，注意降低车速、拉大车距，不强超强会、不加塞抢行，确保行车安全。

今天晴到多云，中午以前有轻到中度霾 温度:最低5℃ 最高14℃ 西到西北风3-4级 明天晴到多云 温度:最低6℃ 最高14℃ 东南风4-5级

## “大年初一，给文物拜个年！”

气息浓厚的上海。”张女士表示，像上博这样一馆两址，展出的东西又不一样，很新鲜，都想看看。他们已经预约好了大年初二去人民广场馆。令她惊喜的是，作为昨天第一批进入上博东馆的参观者，她收到了馆方赠送的文创红包，红包上的图案来自人民广场馆热展的“春光龙融——上海博物馆龙年迎春展”的展品。“去的时候要仔细看看这些龙纹，沾沾喜庆。”

上博党委书记汤世芬介绍，在大年初一举办迎新活动，向第一批入馆的参观者拜年并赠送应景的文创产品，是上博的传统，从2000年至今20多年来始终坚持，为的是与观众有更好的沟通，